

## Горки (Горы-Горки).

Городъ Горки лежитъ при слѣяніи рѣчекъ Прони, Копылки и Поросицы, въ 79 в. отъ Могилева. Онъ возведенъ на степень уѣзднаго города изъ казеннаго мѣстечка въ 1862 г. съ переводомъ присутственныхъ мѣстъ изъ г. Копыся, который оставленъ заштатнымъ.

Горы-Горки были уже мѣстечкомъ въ XVII столѣтіи и принадлежали къ числу владѣній князей Сапѣговъ. Казимиръ Сапѣга въ 1656 г. отказалъ по духовному завѣщанію мѣстечко Горы-Горки пану Мирскому \*); впослѣдствіи оно перешло къ графамъ Соллогубамъ и наконецъ поступило въ казну. Во время войны за Малороссію Горки были заняты русскими, а въ Великую Сѣверную войну, въ 1708 г., русскіе полки подъ командою князя Меньшикова долго стояли въ окрестностяхъ города въ ожиданіи шведовъ. Здѣсь ихъ осматривалъ Царь Петръ Алексѣевичъ \*\*). Послѣ пораженія шведовъ при дер. Лѣсной, Карлъ XII, проходя чрезъ Горки, ожидалъ здѣсь извѣстій отъ Мазепы. Слѣды окопа, гдѣ, по преданію, была ставка Карла, существуютъ и въ настоящее время. Въ 1812 году чрезъ Горки проходили наступавшіе на Москву отряды арміи Наполеона.

Въ 1863 г. городъ пріобрѣлъ печальную извѣстность попольскому мятежу. Шайка мятежниковъ, подъ начальствомъ Топора,

\*) Безъ-Корниловичъ стр. 201.

\*\*) Существуетъ преданіе, что Петръ, будучи въ Горкахъ, читалъ въ Георгіевской церкви „Апостолъ“ и на книгѣ, по которой читалъ, сдѣлалъ обѣ этомъ собственноручную надпись. Книги этой не сохранилось; Георгіевская же церковь существуетъ и нынѣ подъ названіемъ Кладбищенской. Преданіе также говоритъ, что знаменитый сподвижникъ Петра А. Д. Меньшиковъ происходилъ изъ горецкой шляхты.

вторглась въ городъ въ ночь съ 23 на 24 апрѣля; мятежники разграбили казначейство, сожгли 52 обывательскихъ дома и убили 12 человѣкъ солдатъ мѣстной команды. При грабежѣ казначейства взять желѣзный сундукъ, въ которомъ хранилось около 15000 руб. казенныхъ денегъ. По выходѣ мятежниковъ изъ города, сундукъ, который они не умѣли разломать и оставили на берегу р. Поросицы, найденъ и доставленъ съ деньгами въ казначейство \*).

Переименованные въ городъ изъ бѣднаго еврейскаго мѣстечка, Горки до семидесятыхъ годовъ оставались въ весьма плохомъ устройствѣ. Съ этого времени началось улучшеніе наружнаго вида и благоустройство города \*\*); но дѣло идетъ съ трудомъ и медленно, ибо средства городской думы ничтожны: городъ своей земли не имѣть, вся занятая имъ земля принадлежитъ казнѣ, въ которую поступаютъ и выкупные за землю платежи.

Жителей въ городѣ къ 1880 г. числилось 2360 душъ мужскаго и 2326 женск. пола, въ томъ числѣ православныхъ 1261 мужч. и 1298 женщ., католиковъ 36 мужч. и 15 женщин., лютеранъ 10 мужч. и 5 женщин. и евреевъ 1053 мужч. и 1003 женщ.

Строенія слѣдующія: домовъ каменныхъ 1, деревянныхъ 837 (изъ нихъ принадлежитъ христіанамъ 462 и евреямъ 376); лавокъ 93; церквей православныхъ 6, изъ коихъ 2 каменныхъ; еврейскихъ молитвенныхъ школъ 7, всѣ деревянныя \*\*\*).

Учебныхъ заведеній 4: земледѣльческое училище, землемѣрско-таксаторскіе классы и ремесленное училище состоять въ вѣдѣніи министерства государственныхъ имуществъ, а народное училище, Горецкой волости,—въ вѣдѣніи министерства народнаго

\*) Въ Горкахъ существовалъ извѣстный подъ именемъ Горыгорецкаго земледѣльческій институтъ, съ правами высшаго учебнаго заведенія. Всѣдѣствіе принятаго студентами участія въ мятежѣ, онъ въ 1864 г. переведенъ въ Петербургъ.

\*\*) Въ теченій послѣдняго десятилѣтія въ этомъ отношеніи, между прочимъ, сдѣлано: 1) Правильно распланированы улицы, сравнены бывшіе на нихъ ямы и бугры: при чёмъ на главныхъ улицахъ устроены досчатые тротуары частю на средства самихъ домо-владѣльцевъ, а частю на собранныя по подпискамъ. 2) Главныя улицы освѣщены 30 фонарями, устроенными на городскія средства. 3) Улучшена пожарный обозъ и пріобрѣтены двѣ пожарныя лошади. 4) На земскія суммы построены въ 1881 г. два новыхъ моста на почтовыхъ дорогахъ, чрезъ р.р. Проню и Поросицу. 5) Въ 1881 г. городъ соединенъ съ ближайшою телеграфною линіею и въ немъ открыта телеграфная станція. Въ этотъ десятилѣтій построено до 100 частныхъ домовъ, въ томъ числѣ дома, гдѣ нынѣ помѣщается городская полиція и тюремный замокъ.

\*\*\*) Тремя пожарами, произошедшими въ Горкахъ послѣ составленія этихъ свѣдѣній (20 апрѣля, 6 и 14 мая 1882 года), истреблено 92 дома съ движимостью и 3 еврейскія молитв. школы. Въ послѣдній пожарѣ, уничтожившій центральную и самую лучшую часть города, сгорѣли, между прочимъ, помѣщенія, занимаемыя присутственными и мѣстами, почтовою станціею, народнымъ училищемъ и воинской казармою, а также часть казенныхъ лѣтъ. Убытокъ заявленъ на сумму около 128000 руб. Погорѣльцамъ немедленно оказано было пособіе изъ частныхъ пожертвованій, исходатайствовано имъ 1150 руб. изъ казны и выдано 2000 р. страхового вознагражденія отъ губ. взаимнаго страхованія.

просвѣщенія. При заведеніяхъ вѣдомства министерства государственныхъ имуществъ, въ  $\frac{1}{4}$  версты отъ центра города, существуетъ старинный паркъ съ превосходными липовыми аллеями, служащій постояннымъ мѣстомъ прогулокъ для городскихъ жителей. Земледѣльческое училище обладаетъ учебною фермою, механическимъ заводомъ для изготошенія земледѣльческихъ машинъ и орудій, конскимъ заводомъ, фруктовымъ садомъ и питомникомъ.

Кромѣ обыкновенныхъ уѣздныхъ учрежденій, присущихъ каждому уѣздному городу, здѣсь находится съѣздъ мировыхъ судей Горецкаго округа и жандармское управление Горецкаго, Мстиславльскаго и Чаусскаго уѣздовъ.

Въ городѣ 2 кожевенныхъ завода, 1 дрожжевой, 4 круподерныхъ и 5 маслобойныхъ.